

ГЕРОЙ «ОГНЕННОЙ ДУГИ»

В живописном месте близ двух речушек Шарденьки и Лужевицы, в 18-ти верстах от уездного города Великого Устюга, расположилась деревня с милым и добрым названием Лужевица, в которой 19 ноября 1911 года появился на свет мальчик Миша Угловский. Хоть записи об этом событии и не сохранилось, можно предположить, что по традиции крестили новорожденного в ближайшей Спасо-Преображенской Щекинской церкви. Вряд ли можно было предугадать, что мальчику уготована особая судьба.

Родился Миша в семье обычного крестьянина (как принято было писать в то время - «крестьянина-бедняка»), носил распространённую в деревне фамилию, как и все ребята ходил в начальную школу, а позже работал в колхозе с типично советским названием «Добрый путь».

В 1933 году Михаила Угловского призвали в армию. В воинской службе будущий герой и нашел свое призвание, посвятив жизнь защите Отечества, став кадровым офицером.

В июне 1941 года, когда грянула Великая Отечественная война, Михаил Николаевич Угловский являлся уже командиром артиллерийского батальона на западной границе государства. С самых первых дней сражений артиллеристы под командованием устюжанина мужественно защищали родную землю. Его бойцы яростно отбивали атаки врагов в составе армий Воронежского фронта, прошли через все ужасы Сталинградской мясорубки, получили почетное право носить гордое звание гвардейского артиллерийского полка.



Но главные подвиги были совершены майором Угловским и его воинами на Курской дуге, названной «Огненной» за ожесточенность и кровопролитность сражений. В этой битве, ставшей одной из крупнейших в истории Великой Отечественной войны, с обеих сторон участвовало более 4 миллионов солдат, 70 000 орудий и минометов, более 30 000 танков и 12 000 самолетов.

Ранним утром 5 июля запало все вокруг: земля, небо и

воздух были раскалены до предела. Грохот канонады оглушал и дезориентировал солдат. В таком пекле воины 122-го гвардейского артиллерийского полка во главе с М.Н. Угловским сохраняли стойкость и хладнокровие. Ревущие самолеты, рычащие «тигры» и «пантеры» и грохочущие орудия противника не смогли сломить боевой дух и железную волю боевых товарищей. Плечом к плечу, насмерть стояли они, отражая атаку за атакой.

Сам Михаил Николаевич в урагане боя оставался собран и спокоен, всегда оказываясь в нужное время в нужном месте. Бесстрашно и, не раздумывая, командир заменил павшего бойца, встав на место наводчика орудия. Майор Угловский в тот день лично подбил три танка, в том числе один «тигр». Пример командира вдохновлял солдат и придавал им сил.

Проницательный командир артиллеристов разрушал планы гитлеровцев, разгадывая их тайные планы и предупреждая обманчивые маневры. Танки врагов не смогли зайти в тыл защитников, благодаря разработанной и осуществленной 8 июля Угловским фланговой атаке артиллерии. Хладнокровно и бесстрашно, для гарантии успеха операции воины подпустили немецкие танки почти вплотную. Руки бойцов 122-го гвардейского артиллерийского полка не дрогнули, когда они уничтожили машину за машиной.

Объятые огнем танки создавали препятствия наступлению гитлеровцев и вносили сумбур в их ряды. И вновь майор находился в гуще сражения, заменяя собой павших товарищей и подбивая вражеские

танки. Усилия защитников увенчались успехом - атака была отбита, и наступление прекратилось. Всего полк под командованием Михаила Николаевича в ходе ожесточенных боев с 5 по 12 июля 1943 года уничтожил 107 танков, до 100 автомашин, 60 станковых пулеметов и более 5 000 фашистских солдат и офицеров.

Благодаря самоотверженности российских воинов, в том числе и артиллеристов Угловского, советские войска на линии фронта перешли в наступление и начали прогонять гитлеровцев из благодатных южных земель все дальше на запад.

За умелое руководство, личное мужество и героизм, проявленные в боях на Курской дуге, 21 сентября 1943 года М.Н. Угловскому было присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно...

8 августа, сражаясь с неприятелем в Харьковской области, во время авиаудара противника мужественный майор Угловский получил смертельное ранение. В селе Уды, в 35-ти км от Харькова, на месте его гибели был установлен бронзовый памятник командиру артиллеристов.

Молодой, красивый мужчина в расцвете сил отдал свою жизнь за свободу родной страны, за мирное существование будущих поколений, став одним из 128-ми вологжан, удостоенных самой высокой награды. И, безусловно, нашим долгом является сохранение вечной памяти о Герое, подарившем нам возможность спокойно жить ценой собственной жизни.

ОБОЕВА О.В., старший научный сотрудник Государственного архива Вологодской области

